ALLAMVIZSGA TETELEK
Gépjarmiivek Exoatviteli Berendezései
Allamvizsga tantargybol
Jarmiitechnika szakirany
Nappali és levelezo

1. Tétel  a. A homokinetikus karddancsukldk konstrukeids valtozatai.
— Mit jelent az, hogy homokinetikus?
— Milyen megolddsai vannak? (5 féle)
—  Melyik a leginkabb a gdmbcsukléra emlékeztetd szerkezet

b. A tengelykapcsolok feladata, milktdése, osztalyozasa és alaptipusai
— csoportositasi szempontok, és azokon beliil a csoportok.

2. Tétel a. A Bendix-Weiss, és a Tracta csukld szerkezete, mikodése
—  Melyik elénydsebb, BW-ben hany golyé van? Tracta hartdnya?

b. A tengelykapcsoldkkal szemben tAmasztott altalanos miszaki kovetelmények.
— Miazaz 5 feladat?
- Részletezze az egyes tételeket.
— A hidrodinamikus tengelykapcsolé melyik feladatot nem tudja teljesfteni?

3. Tétel a. A Hardy tarcsak kialakitasa, konstrukcids valtozatai, alkalmazasi teriiletei.
b. A kapos tengelykapcesoldk szerkezete, miikodése.
—  Mennyi a surloddfeliilet-parok szama?
- Mi biztosftja az Hsszeszorito exdt?
— Mi az az 6nzéaras, hogy lehet elkeriilni?

4. Tétel a. A homokinetikus (allandé szégsebességet biztosito) kardantengelyek konstrukeiods kialakitasa,
konstrukcios valtozatai.
— Mit jelent az, hogy homokinetikus?
—  Milyen két elrendezési valtozatot ismer?

b. A kiipos tengelykapcsolokkal atvihetd nyomaték szamitdsa.
~ Hogy hatarozza meg a feliileteket 6sszeszorit6 er6t?
—  Mi a strldédéerd erdkarja?
— Hogy hatarozza meg a maximalis kiapszdget?

5. Tétel a. A gumibetétes, gumiperselyes, silentblokk csuklék.
— Hol hasznéljak?
—  Miben térnek el a Hardy-tarcsétol

b. Az egytarcsds szaraz tengelykapesoldk szerkezete, miikddése, az dtvihetd nyomaték
meghatérozasa.

—  Mennyi a surlédofeliilet-parok szama?

— Mi biztositja az 6sszeszoritd er6t? (kétféle)

—  Tényérrugd esetén mivel egyszerlisédik a szerkezet?

—~  Milyen részek valnak le a motorrél a tengelykapesold oldasa esetén?

— A nyomérugé mire fejti ki a hatdsat?

6. Tétel a. A karddntengelyek feladata, szerkezete, miikddése, konstrukeids valtozatai.
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Mik a feladatai? (két feladat)

Hogy végez hosszkiegyenlitést?

Milyen a kardankeresztek helyes szerelési helyzete?

Mi az a kardankereszt, hogy hoz létre szdgingadozast, és hogy hatérozza meg annak min. és max.
értékeit?

b. A vonoékes sebességvaltomiivek elvi felépitése, szerkezete és mitkodése.
Direkt, vagy indirekt?
Mit jelent az, hogy szekvencidlis?
Hogyan régziti a fogaskerekeket a csbtengelyre?

7. Tétel  a. A kardantengelyek hajtas szogsebesség ingadozdsa, annak okai és lefolyasa a kardankereszt

szigallasanak fuggvényeben.
Mi az a kardankereszt, hogy hoz létre szdgingadozdst, és hogy hatdrozza meg annak min. ¢s max.
értékeit?
Milyen a kardankeresztek helyes szerelési helyzete?
Miért kell a szogingadozast megakadalyozni?
Hogy hivjék a szdgingadozismentes hajtast?

b. A kiils6 fogazast bolygémtivek szerkezete, miikddése.
Milyen részekbol all?
Miben kiilénbézik a belséfogazasitol?
Mit tervezett Galamb Jozsef?

8. Tétel a. Bolygémiivek konstrukcios alapvéltozatai. A bels6 fogazast bolygdmiivek szerkezete,

miikoddése, kertileti sebesség és fordulatszam viszonyai a bolygdmi kiilénféle tizemviszonyai
esetén.

Milyen részekb6l all?

Miben kiildnbozik a belséfogazasitél?

Miért kell az egyik tengelyt rogziteni, és milyen esetekben hasznaljak mindhérom tengelyt?

b. Az erbatviteli rendszer szerepe, feladata, részei, elrendezési valtozatai.

9. Tétel  a. A kapcsolokérmos sebességvaltomiivek szerkezete, miikodése, konstrukcids valtozatai.

10.

Mi a kiilonbség kapesolokdrmés, és a tolohiivelyes kapcsolokdrmds kzoit?
Mi az elnye a tolokerekeshez, és mi a hatrdnya a toldhiivelyeshez képest?
Mivel kénnyiti a kapesolokormok kapesolodasat?

b. A tengelykapcsolok kiemelészerkezeteivel szemben tamasztott miiszaki kovetelmények,
Milyen anyag, milyen igénybevétel, mi a feladata?

Tétel a. A toldhiivelyes kdrmds sebességvaltémiivek szerkezete, miikddése, konstrukcios valtozatai.

Mi a kiilénbség kapesolokdrmds, és a toldhtivelyes kapesolokdmos kozott?
Mi az elénye a kérmos, és mi a hitranya a szinkronizalt tol6htivelyeshez képest?
Mivel kénnyiti a kapesoldkérmok kapesolodasat?

b. A tengelykapesolé kiemeld szerkezetek €s szervoberendezésinek konstrukeios véltozatai.
Mi az a hidraulikus attétel, mitél jobb a mechanikusnal. Melyik dugatty kereszimetszete
nagyobb?

Mik azok a kiils6, és a belso attételek?
Milyen pedalerd/pedalitbol mekkora kiemelSerdt, és kiemelési utat hoznak létre?




11, Tétel a. A bels6kiipos szinkronizald berendezés szerkezete, milkédése.
—  Miben kiildnbozik a kiilsékipostol?
~  Milyen nyomatékra kell méretezni?
— Hogy lehet reteszelni?

b. A hidrodinamikus tengelykapcsoldk szerkezete, mitkodése, konstrukeids viltozatai,
jelleggorbéi.

— Mi az és mekkora a nyomatékviszony?

—  Miben kiilonbézik a hidrodinamikus nyomatékvaitotol?

— A tengelykapcsolok feladatai kéziil melyiket nem tudja ellatni?

12. Tétel a. A kiils6kiipos szinkronizald berendezés szerkezete, milkédése.
—~  Miben kiildnbozik a belsékipostol?
—  Milyen nyomatékra kell méretezni? (Nem a motor nyomatekaral)

b. A sebességvaltdmiivek feladatai.

13. Tétel a. A gylirfis és a reteszelt szinkronizalé berendezés szerkezete, mikddése.
— Milyen nyomatékra kell méretezni? (Nem a motor nyomatékara!)
~  Mit jelent az, hogy reteszelés, mi fejti ki a reteszeld erdt?

b. A vonéerd-diagram szerkesziése, ¢s az idealis vonoerd-diagram megkozelitési lehetbségel.
~ Itja fel a teljesftmény, a haladési sebesség, és a vonderd egyenleteit
— Rajzolja meg a diagramot legalabb 3 fokozatra!
— Rajzolja be a menetellenalldsokat.
— M az az idedlis vonderd hiperbola, és rajzolja be.
~  Mutassa meg, és magyarazza el a ki nem haszndlhato teriileteket.
~  Hatdrozza meg a jarmii maximélis sebességét ¢és az elméleti maximalis sebességet.
— M hatdrozza meg a maximalis sebességet, és mi a maximalis vonoerét.

14. Tétel a. Szinkronizalt sebességvaltomiivek.
—  Milyen kapcsolészerkezetet lehet szinkronizalni, és mutassa be, hogy hogyan.
— A szinkronizaléberendezést milyen nyomatékra kell méretezni?

b. Az el6téttengelyes (direkt) és indirekt valtomtivek kinematikai vazlata, jellemzdi.

15. Tétel a. A szinkronizald berendezéssel szemben tamasztott miiszaki ko vetelmények.
- Milyen kapesolészerkezetet lehet szinkronizélni, és mutassa be, hogy hogyan.
— A szinkronizaléberendezést milyen nyomatékra kell méretezni?

b. A hidrodinamikus nyomatékvaltok
Felépitése, mikodése?
Jelleggtrbéi
Vezérlése
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16. Tétel a. Motorkerékparok nyomatékvaltdinak szerkezete €s mitkddése.
b. A differencialmiivek feladata, konstrukeids megoldasa.
—  Mit jelent az, hogy nyitott, zart, és ndvelt bels6 strlodasu differencidlmd?
— Mi az a zarasi fok, és a belsb strlodas?
A nyitott differencidlm{i milyen helyzetben milyen médon osztja a nyomatékot kitlso-, &s
belstoldali kerekek kozott?




~  Hogyan allapithatja meg bontéas nélkiil egy jarmii differencialmiivének zarasi fokat?
— Hogyan sz&rmaztathat6 a bolygomivekbdl?

17. Tétel a. A tobbtarcsds szaraz tengelykapesolok szerkezete, miikodése.
—  Mennyi a felilleteket 8sszeszor{t6 erd, és mi biztositja?
—  Mennyi a surlédéfeliiletparok szama tarcsénkként?
—  Milyen surl6dofeliiletparok lehetségesek?

b. A tolékerekes nyomatékvaltok szerkezete, miikddése, a kiilonféle fokozatok
hajtasfolyamanak grafikus dbrazolésa.

— Milyen fogkialakitasokat alkalmaznak?

— Hogy jon létre a fogkapcsolat?

— Mik a hartanyai?

18. Tétel a. A tobbtarcséas szdraz tengelykapesoldk altal atvihetd nyomaték meghatérozasa.
—  Mennyi a felilleteket 8sszeszoritd erd, és mi biztositja?
- Mennyi a surléddfelitletparok szdma tarcsankként?
— Mennyi a surlédoerd erdkarja?

b. A tolohiivelyes nyomatékvaltok szerkezete, miikédése, a kiilonféle fokozatok
hajtasfolyamanak prafikus dbrazolésa.

19. Tétel a. A szabadonfutok feladata, felépitése.
— Az erdatviteli berendezések melyik csoportjaba tartozik?
— Mi hatérozza meg, hogy zar-e, vagy old?

b. A differencidlmiivek sebesség, és nyomatékviszonyai kiilénbdz6 tizeméllapotokban.
~ Ismertessen 4 tizeméllapotot.
—  Vizsgalja meg a 4 iizemdllapotot nyitott, zart, és nivelt belsésurlédast differencialmiivek esetén.
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